
- выбраі'і аптымалыш арыгіналыш вары- 
нйх задумы для далейшай яп> распрацоўкі;

- генерыраваць яовыя ідэі ў абраным 
н&прамку да канчатковага ажыішяўлсння заду- 
мн творчэй работы.

Дз’ячэнка B.C., 
дацэнт

АСНОЎНЫЯ НАКІРУНО
ПАВЫШЭННЯ ЭФЕКТЫЎНАСЦІ 

Ш АЦЗСУ ПРАФЕСШНАГА 
ІІАВУЧАНННЛ СТУДЭНТАУ”

Прафесійнас навучанне можна ахаракта- 
рызаваць як мэтанакіраваны працэс стымуля- 
; ання знсшняй і ўнутранай актыўнасці навуча- 
емага пры фарміравашгі ў яго прафесійшлх 
ведаў, навыкаў, уменняў і якасцей асобы, 
улаёцівых дадзенай спецыяльпасці. Яны забяс- 
печваюць паскораную адаптацыю спецыяліста 
да ўь;оў працы і дасягаенне поспеху ў ёй. 
Зыходзячы ? гзгага, задачай выклздчыка з’яў- 
ляецца забеспячэнне псрадачы навучэнцу 
інфзрмзцыі (іэтг ііс тслькі вусныя паведамленні 
якія мы ааносім да выніку кожнай працэдуры. 
шіо вызначас выбар некалькіх варыянтаў з 
мноііх магчымых) у патрэбным аб’смс, у пат- 
рэбіш час і ў патрэбпай форме. Эфектыўнасць 
рашэння гэтай задачы выкладчыкам маічыма 
пры рзалізацыі ў працэсе навучання настуіпшх 
праблем.

- Асноўная мэта выкладчыка заключаец- 
ца ў скарыстанні такой сістэмы стандартаў 
ацзньвання дзсйнасці, якая забяспечвае яе 
офектыўнасць.
Калі нж а стандгртаў прафесіннай дзейнасці, 
кожную змеяу дэсйнасці цяжка растлумачыць. 
У рэалізацыі гэтай мэты еспь тэарэтычныя і 
практичный цяжкасці. Яны перш за ўсе звяза- 
кы з пошукам крытэрыяў, якія апісваюць заданні 
ў працэсе навучэння, уключаючы эфектыўнасіть 
іх выканашія, якасіхь і дакладнасш. вынікаў, 
праі іягаасць работы, памылкі, адказы і затрымкі.

- Быбар аптымальных сродкаў навучан
ня, якія 'абяспсчваюць дасягпенне мэт прафе- 
сі'іагй падрыхтоукі ў найкарацсйиы час і з 
мінімальнай затратай сілы навучэнца.. Адной з 
цяжкасцсй працэсу навучаігня прафесіі тут вы- 
ступае разнастайнасць і розйабаковасць выву- 
часмых тэм, пры гэтым іх узаемазаяежнасць не 
здразу прыкмэтна дяя навучэнца.

- Стааоўчы перанос вынікаў навучання 
на прафесійную паспяховую дзсшіаспь спецыя- 
ліста.

Рашэнне вышэйазначаных праблем 
праводзіцца ў вучэбных курсах «Асновы мэ- 
неджмзнту» j «Асновы прадпрымалыгіцтва». 
Засвоіўшы гэтыя курсы, спсцыяліст атрымлівае
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рэалышя веды і спасшгае прынцылы. па якіх 
развівае бізнес з пункту птсджання мзнеджэра 
(розных узроўняў кіравання), а таксама 
ўладальніка ўласнага прадпрыемства. Акрамя 
тага, названия вывучаемыя курсы разлічаны не 
толькі ва забссікчэннс эфектыўнасці навучан
ня для работы ў сферы кулыуры, йлс і ў іншых 
галінах народная гаспадаркі Рэспублій Бела
русь.

Гліннік Т.М., 
дацэнт

ВЫВУЧЭННЕ ПСТАРЫЧНА-КУЛЬТУРНАЙ 
СПАДЧЫНЫ ЯК СІІОСАБ РЭАЛІЗАЦЬП 

ПРАФЕаЙНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 
ВЫКЛАДЧЫКА I СТУДЭНТА

Матэрыяльвая і духоўная культура, 
з’яўляючыся важнейшая часткай нацыяналыіай 
спадчйны, заўсёды была адным з асноватвор- 
кых накірункаў фарміраваішя самасвядомасці 
народа, яп.' суверэкітэту, дзяржаўнасці. Трэба 
адзначкць, што рэалізацыя гэтагс накірунку ў 
нашай рэспубліцы праходзіць • вельмі пяжка, 
таму што, як сведчаць статйстычныя зсесткі і 
сацыялагічныя апытанні, мы мала цэнім і 
выкарыстоўваем матчыну мову, родную гіста- 
рнчна-культурную спадчыну.

Прайшло больш за два гады з дня прыняц- 
ця закона Рэспублікі Беларусь «Аб ахове 
гістарычна-кулыурйай спадчыны», уякім зроб- 
лены захады да вызначэння аспоўных яе пайяц- 
цяў, шляхоў па стварэнню нсабходных умоў 
духоўнага, інтэлектуальнага і эканамі чнага 
развіцця грамадства. Да гэтага часу, на жаль, мы 
нідзе не знойдзем азначэння, што такое спадчы- 
на. На гэта питание спрабуе адказаць Адам 
Мальдзіс у артикуле «Спадчына - наш неацэнны 
скарб», напісаным у 1989г.: «... гэта ўее тия 
ска]збыдухоўнай і матэрыяльнай кулыуры, якія 
засталіся нам ад папярэдніх пакаченпяў і якія 
мы, збяроппы і памножыўшы, павінны, абавя- 
заны перадаць сваім нашчадкам» (Мальдзіс А. 
I ажываюць спадчыны старонкі// Выбранае. - 
Мн.: Маст. літ., 1994. - С.18).

I да сёшіяшняга дня вырашаецца пытан- 
не, як зрабіць «беларусамі саміх бсларусаў» (па 
трапнаму внразу А.Мальдзіса), як развіць нацы- 
янальнй менталітэт у самых розннх сферах, і ў 
першую чаргу - у адукацыйлай.

У праіраме падрыхтоўкі мэнеджэраў са- 
цыякультурнай сферы ёсць курс «Культурна- 
гістарычная спадчына беларусаў». Міззрная 
колькасць гадзін практикуму, на наш погалд, 
натрабуе ад викладчыка і студэнта вялікай 
падрыхтоўкі і сапраўдяага майстэрства, каб 
выявіць рэзервы ўдасканалення пэдагагічна- 
вучэбнай дзейнасці па выпрапоўпы ўменняў і
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н ш к а ў  пекагагічных зносін. Асноўнымі відямі 
занйткаў стаяі жгкурсіі ў музсі, навсдванве 
ўстаяоў, звязаігых з аховай і захавашіем 
астарычнансультурнай спадчыны, з далейшым 
абмсркшаішем усяго ўбачанага і пачутага. 
Мснагіта тут выяўляецца магчымасць фарміра- 
т т я  к  каяеггыўнага, так і асабістага мыслен
на, сястапопгаду, творчага падыходу і апты- 
мізацыі ўсяго навучальнага працэсу. Разнастай- 
насць заданняў для капісання рэфсрхта m  
выбранай студэнтам тэмс стымулюс раскртшё 
ас-обы студэнта, дае магчымасць вьпглрыстаць 
набытыі ўменні і навыкі, убачыць псрспектыву 
іх прымянення у свасй будучай прафесійнай 
дзеЁнасці па вырашэшіі пытанняў бізнесу і 
прадпрымальні цтва ў сферы культуры. Творчая 
садружнасць студэнтаў з еядучымі фірмамі 
Беяарусі (напрыклад, Дайноза, Лада-ОМС і 
інш.) дае падставы выказаць пічырую 
ўпэўяенасць, пгго пакуль будзе беларускі па
род, будзе не толькі беларуская культура, але і 
беларускі бізнес, беларускія адраджэнцы- 
прадпрымальнікі з ліку мэнеджэраў сацыякуль- 
турнай сферы, падрыхтаваных у Беларускім 
універсітэце культуры.

Вараіпылаў А.К., 
дацэнт

СІСТЭМНАСЦЬ ЯК ЯКАСЦЬ 
ПРАФЕСІЙНАЙ СВЯДОМАСЩ 

СІУДЭНТАЎ

Аналіз прафссійнай свядомаеці сацыя- 
культурных работнікаў сведчыць аб яе 
няпоўным, недастатковым фарміравашіі ў пе- 
рыяд навучання ва унівсрсітэце культуры. Пры- 
чын тут міюіа: а) адсутнасць аіульнай канцэпціі 
ў падрыхтоўцы спсцыялістаў; б) неразуменне 
кожным асобным выкладчыкам свайго ўкладу 
ў выхаванне сацыякультурнага работніка; в) 
адсутнасць сістэмных сувязей наміж асобнымі 
«часткамі» всдаў і інш. Таму асноўная прабле- 
ма заключасцца ў наладжвапні ўзаемадзеянпя 
паміж выкладчыкамі, якія даюць студэнтам не- 
абходнмя веды. Часта аб’ект вывучэння бывае 
адзіп, а падыходы да яго тых ці іншых навук 
розныя. Студэнту можа здавацца, што ен паве- 
дамляемае выкладчыкам ад кагосьці ўжо чуў. 
Гэта прыводзіць да скрытай ці яўнай 
незадаволенасці студэнтаў, а выкладчын да- 
рэмна шукаюць дубліруючыя дысцыпліны. Зы- 
ходзячы з вышэйсказанага, трэба звярнуць 
пільную ўваіу на вырашэнне дадзенай прабле- 
мы. Метадычішмі задачамі ў гэтым накірунку 
з’яўляюцца наступаыл:

1) вызначэнне выкладчыкам сваёй «часткі 
матэрыялу», якая неабходна студэнту ў яго 
практычнай дэейвасш;

2) высвятлсннс спецыфікі аб’ему ведаў і 
іх сувязей з іншымі дысцшілінамі;

3) «убуцоўванне» гзтага аб’ему ў целас- 
кую прафесійную свяломасць студэнта.

Калі гэтыа задачы будуць выкопвацца, 
тады ў студэнтаў будзе фарміравацца цэласная 
прафесійнаа связомасць, якая адпавядае прин
ципу нелбходнасці і дастатковасш агрыманых 
ведаў.

Калачова I.L, 
асоірантка

МЕСЦА БЕЛАРУСКАЙ НАРОДНАЙ
ПЕДАГОГШ Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ 

САЦЫЯЛЬНЫХ ПЕДАГОГАЎ

Важнешоымі асаблівасцямі ў падрьгхтоўіш 
сацыяльных педагогаў, на. наш погляд, 
з’яўляюцца фарміраваіше ў іх ведаў на беларус- 
кай пароднай педагогіцы (этнапедагогіцы) і 
ўменне выкарыстоўваць гэтыя веды ў практыч
най дзейнасці.

У наш час народная педагогіка можа 
дапамагчы сацыяльнаму педагогу зарыснтавац- 
ца на ирыклады гуманных шляхоў фарміравапня 
лепшых чалавечых якасцей. Не валодаць 
асноўнымі прыёмамі і метадамі этнапедапогікі 
- значыць падсякаць корань псдагагічнай навукі, 
бо народная і навуковая псдагогіка - адно дрэва 
выхавання чалавска. У курсе беларускай наро- 
днай педагогікі могуць вывучацца наступныя 
пытаіші: гісторьпнародііайпедагогікі; асноўныя 
сродкі пароднай педагогікі; спосабы і приёмы 
выхавання асобы; пытанні працоўнага, разумо- 
вага, маралыіага, рэлігійнага, эсглпчнага, пат- 
рыятычнага, фізічнага выхаваішя; сямейньія 
этнапсдагагічныя традыцыі беларусаў і інш.

Асноўныя віды заняткаў - лекцыі, 
семінары, практыкумы, самастойпая праца.

Змсст лекций павінен быць насычаны 
ідэямі, распрацавапымі вядомымі беларускімі 
навукоўцамі Д.Г.Булгакоўскім, М.В.Доўйар- 
Запольскім, Я.Ф.Карскім і іігш., а таксама 
ідэямі прац сучасных навукоўцаў - этйографаў, 
фалькларыстаў, філолагаў.

Семінары павінны адлюстроўвац-ь 
аспоўныя ідэі лскцыйнага матэрыялу, на іх 
абавязковым з’яўлясцца выкарыстапне дадат- 
ковай лі гаратуры, наглядных сродкаў. Формы 
семінарскіх заняткаў могуць быць наступныя: 
круглыя сталы, дыскусіі, дзелавыя гульні, паз- 
навальныя гулыіі і інш.

Практыкумы павішіы адпавядаць мэтам, 
якія распрацаваны ў лекцыях і ў час семінараў; 
абавязкосай адмсгаасцю пг^актыкумаў павінен 
быць улік асдблівасцей соЦыуму. Адным з 
аспектаў рракшчнай пращт са студэнтамі можа 
бьшь распршюўй, нашсаннс і пастаноўка сцэ-
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